

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Jueves 19 de Octubre de 1922

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 11.876

Apartado núm. 17

Editoriales

Se aplaza la crisis

Madrid, 17.

Cuando ayer escribí mis impresiones políticas se había verificado ya en Sevilla el acto de la entrega de la bandera a los Regulares de Ceuta, en el cual el rey no hizo uso de la palabra como se esperaba.

Por eso creyó que se había desistido de hacer alusión alguna a la cuestión militar, cosa que pareció lo más acertado y prudente, pero más tarde con motivo de un lunch en el Círculo Militar, estimó Don Alfonso oportuno decir algo que de soslayo aludiese a la cuestión y lo hizo en términos tan discretos y levantados que no cabe duda harán el efecto que se ha propuesto, pues habló de los deberes de todo militar de resignarse y acatar los imperativos del deber dentro siempre de la disciplina que es la salvación de los pueblos.

De esta manera si el gobierno se ve obligado a dictar alguna disposición que tienda a afirmar aquel principio marcado en las ordenanzas, no debe causar extrañeza ni molestias de ningún género. Por las aclamaciones que hubo después de las palabras del rey, cuyos oyentes eran todos militares, eso se desprende y por lo tanto es de creer que haya desaparecido esa suspicacia.

Pero será necesario que para evitar otros incidentes análogos se acuda al remedio allí donde radique.

Y al parecer, mediante la intervención del rey, que debe evitarse siempre y sólo en casos de inadecuado éxito acudir a ella, queda apaciguada una cuestión que amenazaba tener consecuencias desagradables.

Mas como los políticos al tener que dejar un tema que les daba materia para discutir y comentar, tienen necesidad de acudir a otro que les entretenga, vuelven a hablar de la próxima crisis que ya no se cree tan próxima como algunos se figuraban.

El aplazamiento se funda esta vez en que algunos elementos del partido conservador que el jefe del gobierno creía predispuestos a entrar en la modificación del gabinete, no se muestran propicios a ello porque concepción que la crisis que se planteará sería de tan inferior categoría que no es cosa de prestar su concurso patronal en un gobierno que tan poco tendría que durar.

Si es esto cierto, salta a la vista que de haber ahora alguna alteración en el gabinete entrarían dos o tres hombres nuevos que nunca reparan en los inconvenientes, o que se espera a que abierto el Parlamento se transformen las cosas de manera favorable a la situación y dar lugar a la constitución de un gobierno de altura hasta que lo de Marruecos quede bien aclarado, si es que los liberales se resignan, que eso aún esta por ver.

X.

Al impulso de un místico propósito La vida inquieta de San Francisco Javier

I
En un castillo vasco—en el de Javier (Pamplona)—nació en los primeros años del siglo XV un varón delicado y amable fruto de aristocrática familia de brillante abolengo. El infante, al chocar en su frente los primeros resplandores de la vida intensa, presenciaba ajenos ejemplos para sólo, señeramente guiarse por el abrumador y difícil sendero del vivir.

Sus hermanos, siguiendo tradición valiente que dejaba una estela de apreciable entusiasmo, cuidaban del brillo de las armas en guerreras empresas.

Mas a él, con los ojos inexpertos y dulces de los años primeros, no le atraían las bravas conquistas entre el ruido inarmónico de cruentas batallas. Veía que su Destino—un futuro espinoso en el que se encerraban, condensadas, las más deprimentes contradicciones—, era caminar encendido su espíritu por la llama de un místico y altísimo ideal.

II

Dejaría de ser racialmente vasco el joven de cuya historia nos ocupamos, si no se sintiese en él, despertar ese amplio instinto de más allá, que obliga a la emigración. Pero no. El que nació en el castillo de Javier, repletos sus pensamientos de animados propósitos, marchó como otros muchos, a estudiar otras tierras. Se instruyó primeramente en Pamplona, profundizó en Humanidades y después, con ardorosos deseos de conocer más hondas y elevadas ciencias, atravesó los Pirineos, marchando a la capital de Francia.

Allí, en la Universidd, encontró el lugar donde, robusteciendo su espíritu con nuevos conocimientos, descubrió apasionado, muchas y provechosas verdades. Saltó después de la Corte de Francia y en Beauvais, viviendo en el Colegio de Santa Bárbara, entabló cordial amistad con el que entonces solamente abrigaba la intención de fundar la Compañía de Jesús: con San Ignacio de Loyola.

III

El divino influjo del fundador de la obra tan inmensa que en la actualidad permanece, alentó los propósitos del joven navarro, asegurando sus creencias y ampliándolas al deslizar en su oído nuevas y cada vez más potentes verdades.

Así, el muchacho que salió del castillo de Javier y estudió afanosamente en la Universidad parisina, formó parte como uno de los siete discípulos que ayudando a San Ignacio de Loyola, echaron en Montmartre, los cimientos de una de las obras más poderosas del cristianismo.

Y sacrificando caprichos y placeres mundanos, dejando marchitar la aromática flor de su juventud por más altas y sublimes conquistas, el joven mavarro siguió al Santo precursor.

IV

El Rey Juan III de Portugal, indicó a San Ignacio que entonces se encontraba en tierras lusitanas, lo provechoso que sería para hacer saber las doctrinas de Cristo en las Indias, que marchasen a aquellas tierras hombres abnegados.

Llegando a oídos del joven navarro la idea clarísima del monarca portugués, pensó en ser uno de los que arriesgándose, sacrificándose, encauzarían la luz en los pobres espíritus oscuros. Y embarcando

Y su labor fué tan penosa y tan llena estaba de sufrimientos y contradicciones, que según uno de sus más autorizados e inteligentes biógrafos "no se alargan los que dicen que anduvo más de 36.000 leguas, bautizando diariamente, casi durante once años, a más de 8.000 personas".

"Dios no le concedió el consuelo—dice el biógrafo del joven aristócrata—de que pudiera penetrar en China para continuar su obra como era lo que se proponía. Murió en la isla de Sancian, cuando se preparaba a lograr más fieles a las enseñanzas de Cristo, el día 2 de diciembre de 1552.

V

Y este joven vasco, en cuyo espíritu ardía constantemente la lámpara votiva de un ferviente ideal, era, juntamente canonizado por Gregorio XV, en el siglo XVI con Santa Teresa de Jesús, San Ignacio de Loyola, San Isidro Labrador y San Felipe Neri, el inquieto, el sabio, el incansable San Francisco Javier.

Francisco Jase y Azpilicueta—que así era el nombre y apellidos correspondientes—dejó la tierra vasca, impulsado por un suave y divino propósito místico. Del castillo de Javier, llevando en su pecho la hoguera constante de la fe, marchó en dirección de exóticas tierras en las que se ofrecía, al par que una vida inquieta, rebosante de renunciaciones, un trabajo por el cual, con sentimental fervor, es admirado ahora, cinco siglos después...

T. ORTEGA-MATILLA

UN CASO VERGONZOSO

Odisea de la cantinera de Monte-Arruit

Casi todos los periódicos se ocupan hoy del caso vergonzoso ocurrido con la famosa y heroica cantinera de Monte Arruit, Juana López Martínez, que se encuentra en mísera situación, acogida en el Asilo de mendigos de las Yserías.

Los periódicos recuerdan el comportamiento ejemplar de esta mujer, que vió morir a los suyos y se mantuvo firme, dando alientos a los heridos, auxiliándoles, y exponiendo incesantemente su vida; recuerdan que en sus brazos exhaló el último suspiro el heroico teniente coronel Primo de Rivera.

La conducta ejemplar de esta mujer fué glosada por los periódicos, con ocasión de haberse acercado a ella, para premiar su patriotismo y su valor, la más alta representación de España, y hoy, contrastando con este homenaje, relata la odisea de Juana López Martínez, más amarga aún que aquellos instantes angustiosos de Monte Arruit.

La cantinera, que perdió allí todos sus bienes, se dedicó a implorar la caridad pública, y como premio a los sacrificios realizados por la Patria, se la recluyó en los calabozos de la Inspección de Seguridad, confundida con malhechores.

Cuando recobró la libertad, Juana López Martínez se vió precisada a ingresar en el Asilo de mendigos de las Yserías, donde se encuentra.

La Prensa comenta este vergonzoso abandono, y pide para la cantinera de Monte Arruit las recompensas que la habían ofrecido.

Clases de Contabilidad
Cálculos mercantiles y Legislación mercantil para ingresar en Bancos

DE TODO UN POCO

Por esos mundos

Escribamos modernizados

La profesión de escribano público es sin duda una de las más antiguas que registra la historia.

Hoy, en pleno siglo XX, subsiste, aunque no tanto modernizada, por las exigencias arrolladoras del progreso.

En la gran urbe parisiense, en una de las principales avenidas del distrito catorce, puede leerse en una de las puertas el siguiente rótulo:

"Escribano. Lleva correspondencia de todas clases. Demandas de socorros y divorcios. Representación en los Tribunales, etc."

Y en las oficinas del escribano, este hombre cuyos primeros colegas sospechamos que se remontan a la época antidiluviana, puede admirarse una instalación completa de oficina moderna, sin faltar las correspondientes dactylos.

Todo, bajo pretexto de que con la máquina de escribir, las cosas se hacen antes.

Aunque esos artefactos que la industria creó para escribir de prisa, muy de prisa, no armonizan mucho con la profesión de escribano...

El tráfico en Holanda

En Holanda se preocupan mucho de las crecientes dificultades de la circulación en las calles.

El prefecto de Policía de La Haya ha inventado un nuevo procedimiento de señales luminosas para regular el tráfico de los carruajes durante la noche.

Consiste en una lámpara eléctrica que los agentes se sujetan en uno de los brazos, iluminando así la mano con la que hacen las señales a los vehículos.

Lo que sin duda ha olvidado el prefecto de Policía de La Haya es ponerle nombre a su invento. Pudiera titularlo, por ejemplo, "la mano luminosa".

La ley de Cable

El proyecto de ley debido a mister Cable, que se propone igualar los derechos de naturalización y de ciudadanía en las mujeres y los hombres, ha sido aprobado por el presidente Harding.

Según sus estipulaciones, una americana no perderá su nacionalidad porque se case con un extranjero, y una mujer extranjera deberá nacionalizarse independientemente de su marido.

Un escritor francés, interrogado por un periodista americano, ha ido más lejos aún, pues pretende que debía arrebatarle a los hombres el derecho a ser elegidos y, además, retirarles el voto, para reservar todos estos privilegios a las mujeres, según él, mucho más listas que aquéllos para las charlas políticas.

FULANO DE TAL

Información militar

Concurso.—Se anuncia para proveer una vacante de teniente ayudante de profesor, que existe en la Escuela de Equitación Militar, que ha de ser provista en un teniente del Arma de Caballería.

Los que deseen tomar parte en él, promoverán sus instancias en el plazo de veinte días, que terminan el 3 del mes de noviembre próximo.

ESPAÑA EN MARRUECOS

El próximo domingo comenzarán las operaciones en Melilla

LA HARKA DE AB-EL-KRIM SE OPONDRÁ AL AVANCE

Dicen de Melilla que las próximas operaciones no darán comienzo hasta el próximo domingo, y que se iniciarán por la parte de esta zona, con dirección a Annual, llegando en la primera etapa a Sidi Dris y Afrax, apoyados por buques de la Armada. Ya han llegado el acorazado "Alfonso XIII" y los torpederos 11 y 12, que formarán parte de las fuerzas navales.

Los preparativos para el avance continúan.

Las negociaciones llevadas a cabo por Dris-er-Riffi y el interventor González, han dado como resultado que cincuenta jefes notables de Beni Tuzin se hayan prestado a quedar en rehenes como garantía de que dicha kabila permitirá a nuestro Ejército el paso por su territorio, sin molestarle, a fin de que pueda envolver el macizo montañoso de Beni Ulixech, que está situado en el camino de Sidi Dris.

En el "Tintore" ha llegado la cuarta bandera del Tercio, mandada por el capitán don Saturnino González Badía.

En Ceuta se le tributó una despedida muy cariñosa, aclamando a los legionarios.

En el mismo vapor ha llegado la escolta del alto comisario, que viene a esperar a éste.

El alto comisario llegará mañana, viernes, con sus ayudantes; vendrán con él los generales Castro Girona y Gómez Souza.

Mañana llegará el coronel Riquelme, que, según se dice, viene a tomar el mando de la vanguardia de la columna que mandará el general Burguete y que será la que iniciará el avance.

La vanguardia de la columna del general Castro Girona la mandará el coronel Serrano.

Se espera la llegada del acorazado "España" y del destructor "Villamil".

Están empezando a regresar los oficiales que estaban en la Península con licencia, que inmediatamente marchan a incorporarse a sus destinos.

En Nador se han reunido, convocados por el jefe de las fuerzas aéreas, comandante Kindelán, los jefes de escuadrillas, pilotos y observadores, para examinar el Código de señales, reglas de enlace y nociones tácticas, preparativos para una mayor eficiencia en la activísima intervención que han de tener en el avance.

Relacionado con éste se ha dado orden para que se aplaze la repatriación del grupo de instrucción de Artillería.

En cuanto a Abd-el-Krim y a sus propósitos de resistencia, se dice en la plaza, por impresiones de los confidentes, que en el campo enemigo aumenta el desaliento; pero que a pesar de ello, Abd-el-Krim no desiste de sus intentos de resistencia.

Parece que durante estos días ha hecho algunas gestiones en el campo francés, logrando hacerse con alguna cantidad de proyectiles.

A esto han obedecido los nuevos cañones a Alhucemas y Vélez, después de tanto tiempo de silencio, y

el que de nuevo haya pensado en atacar las nuevas posiciones de Me-ter.

Se dice que ha logrado reunir elementos relativamente importantes de la harka para, en lugar de oponerse al avance por la parte de Melilla, atacar las posiciones conquistadas por Castro Girona.

El cabecilla de Beni Urriaguel se ha puesto al frente de la harka, que cuenta con cañones y ametralladoras.

Las últimas noticias que llegan a la plaza aseguran que la harka enemiga ya se ha puesto en movimiento con dirección a Gomara.

Si esta noticia se confirma, se cree que Abd-el-Krim será derrotado, porque los moros limitrofes a las nuevas posiciones son opuestos a los manejos del caudillo.

De provincias

MADRID

¿Desgracia o suicidio?

En el Juzgado de guardia se recibió un aviso telefónico dando cuenta de que en el Gabinete médico de la estación de Atocha, había ingresado un hombre herido.

Inmediatamente el juez, señor Ompelt, con el secretario habilitado, don José Varela, se constituyó en la estación y comenzó a practicar las oportunas diligencias.

En la cama de operaciones había un hombre joven, al que los médicos de servicio de la Compañía estaban procediendo a amputar ambas piernas, en las que tenía enormes destrozos.

Como no había testigos presenciales del suceso, y el herido, por su estado de gravedad, no podía declarar, se ignora quién sea, y la forma en que ocurriera el accidente.

HUESCA

Incendio de un garage

A las seis y media de la tarde estalló un formidable incendio en el garage propiedad de don Elías Bescós, que quedó por completo destruido.

Se quemaron seis automóviles y más de seis mil litros de gasolina.

Las llamas adquirieron tal violencia, que pusieron en inminente peligro el cercano convento de Santa Teresa.

Hubo momentos en que se creyó en una espantosa catástrofe, por temerse que hiciera explosión el depósito de la gasolina, peñigo que se pudo evitar desalojando parte de él.

ZARAGOZA

Contra la langosta

La Comisión municipal de Montes y Propios prosigue con gran actividad los trabajos para la extinción de la langosta.

El teniente de alcalde don Narciso Piedrafitá, presidente de la Junta local de plagas y de esta Comisión, se dedica exclusivamente con el personal de guarda y de arboledas a los trabajos de escarificación, cuyos trabajos, según informes adquiridos en dicho Negociado municipal, han comenzado en el campo de Gascón, con yuntas de Casa Blanca y Miralbueno.

En la semana próxima comenzarán en Garrapinillos y Miralbueno, con diez yuntas de cada barrio.

En el campo de Arráez trabajan vecinos de Montemolin, y en el de Funes, los de la Cartuja Baja.

En el barrio de Peñaflor, vecinos de Santa Isabel y Montañana.

En Villamayor concluyeron ayer los trabajos, después de cinco semanas.

En Torrero se han escarificado 69 hectáreas por cuenta de la Junta local de plagas.

Eiroa (óptico)

Ha trasladado su casa

FUNERARIA
Vda. de Montiyuelo
FUNDADA EL AÑO 1880
Mayor Pral., 184 Palencia

A Sobreroca é Hijo
BARCELONA — (Clarín, 96)
Trigos, harinas, despojos y toda clase de cereales, exclusivamente a la comisión.

Sucesor de
Ibáñez
DENTISTA
Mayor Pral., 55 Teléfono 112

Dentista E. González Rubio
Sancho 11 - Dalencia

FUGACIDADES

LA REVISTA

Si ha de llegar por algún camino fácil, de la mano de la oportunidad, sin violencias ni contrastes fuertes, el teatro nuevo, ha de ser, quién lo duda, por el camino frívolo de la Revista. He aquí cómo de qué manera damos a este género ligero, escandalizante y sin aparente importancia, una trascendencia precursora, no justificada ni observada por los adjetivistas de nuestro teatro nacional, que pretenden unas veces traer ese pasado teatro a nosotros, por medio de arreglos y refundiciones, y otras que vayamos nosotros hacia él, con capa y espada, seducidos por el halago de sus elogios.

Feliz o desgraciadamente, los hombres que vivimos en la época presente, no volveremos a ser hombres de las cavernas, ni hombres de espada y lance, ni clásicos de mesón, ni bebedores de vinagre para fingir palideces. Hoy somos aficionados a la futilidad, a los "music-hall", a los "cabarets", al "jazz-ball"; y en este ambiente estrepitoso, desordenado y desconcertador, formado de luces, de golpes extraños, de risas de mujeres y de bailes americanos, no puede ser de ningún modo propicio al rejuvenecimiento de otras edades de características opuestas.

Por lo mismo tenía que nacer el teatro de la época, el teatro actual, encuadrado dentro de los nuevos gustos y con la proa hacia nuevas tendencias. No nos detengamos demasiado a elogiarle por si desapareciera antes del elogio, ni cometamos el error—grave error de nuestros antepasados!—de pensar, por muy bello que le consideremos, en su perduración, en sus trascendencias a través de todas las edades futuras.

Pero mientras pasa, en la espera que hemos de hacer a lo que llegará mañana, hablemos con elogio de este teatro, que no ha traído nadie más que el tiempo, y nadie más que el tiempo se le llevará, aumente o disminuya el chaparrón de las censuras, de los comentarios y de las críticas.

Y si hay o ha habido veces, es cierto, que los espectáculos han influido, han tenido una acción directa sobre la vida, ocurre con más frecuencia lo contrario, es decir, que la vida influye en los espectáculos, dándoles su carácter, su aspecto, su relación, sus trazos más vigorosos o pintorescos.

Así, el nuevo género, la revista, ha nacido, tan consecuentemente, tan naturalmente, de la mezcla desconcertada, de la algarabía estrepitosa de colores y de luces y de golpes, que ya antes de ahora, unos años atrás y unos años de retraso, vino a transformar nuestros modos de esparcimiento, de una manera radical, de una forma completa, como nunca hubieran podido imaginarse nuestros austeros antecesores, hombres de traje negro y de ideas de sombrero hongo.

Hemos indicado antes el valor precursor de la revista, no sin cierto temor, no sin cierta duda de parecer a muchos exagerada la afirmación.

Pensar que de esta clase de espectáculos, por este camino fácil e intrascendente, vaya a llegar algún día el verdadero teatro de arte y de mérito, es probablemente una opinión demasiado audaz.

El público no piensa ni remotamente qué pueda pasar así. Tiene para la revista, una benévola acogida, es verdad, pero, sin concederle ninguna oculta valoración. Piensa que está bien, que es bonita, que es entretenida, pero que no satisface, no cumple, no llena sus gustos todavía algo influenciados de tramas y de tesis.

Pero esa complacencia ya implica un medio fácil para su progresión. Por otra parte, es muy natural y muy justificado ese desconcierto inicial, extrañeza y desconcierto de las clases bajas, nada más, alejadas, en la vida, del medio donde se desen-

vuelve este teatro. Y esta pobre gente que se acomoda en las galerías de los teatros de revista, sale algo decepcionada, algo insatisfecha, de que durante dos horas que han estado allí no haya "pasado nada" en el escenario, como otras veces, como siempre que recuerda haber visto teatro.

El poco mérito que para las gentes tiene la revista, proviene del desvalor que conceden a los elementos que la componen. Así la luz para ellos tiene un valor intrínsecamente de luz, de medio para dar claridad. El color un valor de efecto, es decir, estratégico. Igual ocurre con las decoraciones, con los trajes y con los demás elementos que componen las obras.

Pero concediendo a todo ello un valor primario, único, viendo en la luz y en el color y en el conjunto decorativo, la esencia del nuevo arte espectacular, como han visto los pintores en esos mismos elementos, la esencia de la pintura moderna, es acertado presagiar a la revista algo más que una favorable acogida, algo más que el éxito; podemos atribuirle facultades de iniciadora, de precursora, de ese gran teatro moderno cuyo desembolizamiento ha hecho el señor Ortega y Gasset de una manera magistral, con un acierto de visión clara y de ideas renovadoras. Quizás los propósitos no se realicen con toda la prontitud que deseamos; pero vayan los nuevos pintores, los nuevos literatos y los nuevos músicos, agudizando su fantasía, porque el empresario que se necesita, puede surgir pronto. Creo firmemente que se inicia una época de empresarios fabulosos.

M. ARCONADA

"La Voz de la Raza"

Hemos recibido, agradeciendo muchísimo su envío, los tres primeros números de una magnífica, espléndida, lujosísima publicación titulada "La Voz de la Raza", revista hispano-americana que ha comenzado a publicarse en Madrid, por iniciativa y patrocinio del Liceo de América.

Es la nueva publicación un bello alarde de lujo y de arte, y en su primer número aparecen los retratos de la familia real admirablemente reproducidos, como lo están, en los otros dos números, los de algunos de los más ilustres españoles contemporáneos y de las figuras más salientes, de la diplomacia hispano-americana.

En su "saludo y programa" dice "La Voz de la Raza" que dará franca acogida a cuantas iniciativas de actos americanistas merezcan la difusión y el comentario; que ilustrará sus páginas con las más excelsas colaboraciones de quienes han hecho un apostolado del gran ideal hispano-americano y que contribuirá con todas sus energías a que los hechos sustituyan de una vez a las palabras en la fraternización real y práctica de los pueblos cubanos.

Al corresponder efusivamente al cariñoso saludo que "La Voz de la Raza" dirige a la Prensa, sentimos el deseo de que se prolongue indefinidamente la existencia de esta magna publicación, inspirada por la más noble fraternidad, y que es, a la vez, un motivo de legítimo orgullo para las artes gráficas españolas.

ACADEMIA

Callejas y Royo

del Banco de España

Se cursa en esta Academia:

aritmética y Cálculo Mercantil, Contabilidad, Correspondencia y Documentación Mercantil, Organización Comercial, Legislación y Prácticas Mercantiles, Operaciones de Banca y Bolsa.

Horas de matrícula: de 3 a 5 de la tarde. Cardenal Almaraz, número 1, piso 2.º

Venerando una reliquia

El brazo de San Francisco Javier

La llegada a Carrión

Ayer a las 6 de la tarde llegó a Carrión de los Condes, un automóvil procedente de Burgos, que ocupaba el ilustrísimo señor Obispo de Canarias, doctor Angel Marquina acompañado de sus familiares y que era portador del Santo Brazo derecho del Apóstol de las Indias, San Francisco Javier.

En la capilla del Colegio de la Compañía de Jesús, situado en aquella villa, fué depositada la sagrada reliquia siendo recibida por los Padres de aquella Residencia.

Todo Carrión desfiló en la tarde de ayer por dicho templo, y una vez que fué adorada por los vecinos, que llenaron en completo la capilla, el Padre Clemente Lombó, Misionero, que se propone marchar a China en penoso trabajo de conversión de infieles, ocupó la Tribuna Sagrada, dirigiéndose al numeroso público congregado.

Habló elocuentemente sobre la vida admirable de San Francisco Javier, y descubrió su obra inmensa, los efectos de su actividad incansable.

A continuación tuvieron lugar diferentes cultos religiosos, que resultaron brillantísimos.

La marcha

Cumpliendo lo señalado en el programa de la solemne festividad religiosa que hoy se ha celebrado en Palencia, a las nueve de la mañana empezaron a desfilan automóviles oficiales y particulares, con objeto de formar el acompañamiento de la reliquia, que se encontraba en Carrión de los Condes.

En la comitiva vimos al ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, doctor don Ramón Barberá y Boada, a quien acompañaban sus familiares y el Padre Provincial de la Compañía de Jesús; a los concejales señores Caneja y Valcárcel; diputado provincial señor Martínez de Azcoitia (don Carlos); señores Blanco y Baquerín, catedráticos del Instituto General y Técnico; en representación del Ejército el comandante Escudero; Comisiones designadas por la Unión Misionera del Clero, Cabildo Catedral y Asociaciones religiosas y representaciones de "El Día de Palencia" y EL DIARIO PALENTINO.

También se dirigieron a la vecina villa muchos automóviles ocupados por particulares y Padres de la Residencia de la Compañía de Jesús.

Adoración de la reliquia

Según fueron llegando los que se preparaban a acompañar el brazo derecho de San Francisco Javier, penetraron en la capilla del Colegio de la Compañía de Jesús, adorando la sagrada reliquia, que se halla encerrada en riquísimo estuche.

A continuación los Padres Jesuitas, que se ofrecían para hacer agradable la breve estancia en el edificio magnífico, enseñaron a los que a Carrión acudieron el importantísimo Centro de enseñanza que dirigen.

Después, todos fueron agasajados con dulces y finos vinos, dando pruebas los Padres Jesuitas de marcadas deferencias.

El regreso

A las once se procedió a organizar la comitiva automovilista, que adelantándose al coche que ocupaba el

señor Obispo, portador del santo brazo, empezó a llegar a las doce, hora marcada anteriormente.

Por los pueblos del trayecto la animación era grande, ofreciéndose bellos aspectos en las calles.

El vecindario se agolpaba al paso de los coches, y muchos balcones estaban adornados con variadas colgaduras.

El automóvil del ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, ocupado por éste, sus familiares y el Preste, que llevaba la santa reliquia, llegó a los Jardínillos de la estación a las doce y cuarto de la mañana.

La llegada de los primeros coches se anunció con el disparo de varias bombas reales, e inmediatamente en todas las iglesias parroquiales y conventuales de la población comenzó un repique general de campanas.

Esperaban la llegada de la reliquia, para constituir la presidencia de la procesión, el gobernador civil interino, señor Barroso; el coronel gobernador militar de la plaza, señor Masó; el alcalde de la capital, señor Gusano, y representantes de la Diputación, regimiento de Talavera y Zona de Reclutamiento.

A las doce y media se puso en marcha la comitiva religiosa por la calle Mayor Principal, con dirección a la iglesia de San Francisco.

En la procesión formaban la mayor parte de las Asociaciones religiosas con sus respectivos estandartes, acompañando a la venerada reliquia interminables filas de devotos con velas encendidas y un enorme gentío que llenaba por completo el trayecto de la calle Mayor, comprendido entre los Jardínillos de la Estación y la Residencia de los Padres Jesuitas.

El brazo de San Francisco, precedido de Cruz alzada y ciriales, era conducido en un magnífico estuche de seda roja y cristal por el Arzobispo de la Santa Iglesia Catedral, canónigo don Eusebio de Cea.

En la iglesia de San Francisco el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, revestido de Pontifical, entonó el Te Deum, que fué ejecutado a toda orquesta por un coro compuesto con elementos de la Capilla de la Catedral y del Seminario Conciliar.

Después se dió la bendición episcopal con la reliquia al pueblo, que llenaba por completo la espaciosa iglesia de los Padres Jesuitas.

El recibimiento tributado por los católicos de Palencia a la reliquia de San Francisco Javier, ha sido entusiasta y brillantísima.

Por la tarde, a las seis y media, ha comenzado en la iglesia de San Francisco una solemne función religiosa, en la que predicará el reverendo Padre Jesuita Martín Domingo.

A Valladolid

A las siete y media de la mañana será conducido el santo brazo del Apóstol de las Indias, en automóvil, hasta el pueblo de Cabezón.

En dirección a dicho pueblo saldrá también mañana el Arzobispo de Valladolid, don Remigio Gandásegui, quien se hará cargo de la veneranda reliquia, conduciéndola a la capital que citamos anteriormente, donde se celebrarán solemnes actos religiosos.

Desde Valladolid será conducida a Madrid, y después de recorrer las capitales del trayecto, ofreciendo el santo brazo a la adoración de los

creyentes, será recibido en Barcelona, donde se preparan importantes actos.

Será llevado desde la Ciudad Condal a Roma, depositándolo en el templo donde fué sacado con motivo de celebrarse la fiesta centenaria, a la que asistieron Sus Majestades los Reyes.

El regreso de las fuerzas de Talavera

SU LLEGADA A PALENCIA

En el Gobierno Militar de esta plaza se ha recibido un telegrama, depositado ayer en Santander a las 22,10, que dice así:

"Casa consignataria manifiesta que el vapor "Romeu" llegará mañana, a las doce, con regimiento de Talavera.

Dispongo dos trenes para si es posible salgan a las veintiuna treinta y veintidós horas con destino a esa."

Por noticias particulares que recibimos, se sabe que el regimiento de Caballería de Talavera, que guarnece esta plaza, ha llegado hoy a Santander, donde desembarcó sin novedad.

Oficialmente no se conoce a punto fijo cuándo harán su entrada en Palencia los valientes soldados de Talavera, repatriados de Africa, pues el pueblo de Santander pretende conseguir se detengan un día en aquella ciudad con objeto de agasajarles.

El regimiento llegará a Palencia en dos trenes especiales; pero, como decimos, oficialmente no se sabe si será en la madrugada de hoy, como indica el anterior telegrama, o mañana por la tarde, si se accede a los propósitos de los santanderinos.

Como en esta capital existe gran entusiasmo por tributar un brillante recibimiento a los Cazadores de Talavera, tan pronto como de modo oficial conozcamos la noticia avisaremos al público la llegada por medio de nuestra mampara colocada en la calle Mayor.

ULTIMA HORA

A primera hora de la tarde hemos recibido de nuestro cariñoso amigo, el presidente de la Colonia Palentina en Santander, don G. Marciano Sánchez, el telegrama siguiente:

"Regimiento Talavera llegó sin novedad a las nueve de la mañana, tributándosele entusiasta recibimiento. Saldrá para Palencia en dos trenes, a las nueve y nueve y media de la noche. Saludos de la Colonia.—G. Marciano Sánchez."

En análogos términos se ha dirigido otro telegrama al alcalde de la ciudad.

En la Audiencia

Ante el Jurado de Cervera compareció hoy Sixto Moreno Mayoral, para responder del delito de homicidio.

El ministerio público, representado por el señor Teniente fiscal don Salustiano Orejas, establece en sus conclusiones los hechos siguientes:

En la casa que habitaba el vecino de Barruelo Segundo Gómez, hallábase hospedado el minero y hoy procesado Sixto Moreno Mayoral, quien conversaba en las primeras horas de la noche del 25 de Diciembre último con Belarmino Gómez Gutiérrez, hijo de aquél y como expusieran distintos criterios respecto a las prácticas usuales en los salones de baile, comenzaron a disputar y el Sixto insultó al Belarmino, quien se limitó a contestarle que para evitar cuestiones buscara otra posada. Entonces el primero se retiró a su habitación de donde

salió a los pocos instantes, desafiando al Belarmino a que saliera a la calle; pero éste dando muestras de prudencia bien notoria no hizo caso del reto y merced a su pacífica actitud, no tuvo por el momento mayor trascendencia la cuestión. Al día siguiente sobre las dos de la tarde, se sa referida para recoger la ropa que su patrona se disponía a entregarle, y al Belarmino, salió éste del interior de la casa, viéndose acometido por el Sixto Moreno que, empujando por revólver, para cuyo uso carecía de licencia, le hizo a quemarropa un disparo, alojándole en el pecho el proyectil que perforó el pulmón izquierdo y el cayado de la aorta, causando la muerte instantáneamente.

La defensa, a cargo de don Enrique Buil, establece que en la disputa de la noche anterior al día de autos, Belarmino llamó al procesado, vago, golfo y otras frases que ofendían a su madre y que al día siguiente al ir el procesado a recoger la ropa, se echó rino sobre él, golpeándole, el Belarmino, su padre, su madre y una hermana y al no poder desasirse de ellos, sacó el revólver disparando sobre el Belarmino, causándole sin intención la muerte; derivando de tales hechos la circunstancia eximente de legítima defensa o en otro caso tres atenuantes.

La sesión de la mañana se invirtió con las declaraciones del procesado y cinco testigos propuestos y el acto continuará a las cinco y media de la tarde.

NOTICIAS

La señora viuda de don Julio Martínez, ordenanza de las oficinas del Catastro, de esta capital, nos ruega hagamos presente su más profundo agradecimiento a todos los jefes y empleados de dichas oficinas por los continuos socorros y atenciones que ha recibido durante la enfermedad de su esposo, que falleció el día 14 de los corrientes.

Teatro Principal

Hoy, a las siete y diez de la noche, LOS TRES MOSQUETEROS, proyectándose la quinta época, titulada «Por el honor de su Reina» Completará el programa una divertida película cómica.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Arconada, dotada con el haber anual de 500 pesetas por asistencia de doce familias pobres.

El agraciado puede contratar con los vecinos pudientes, por cuyo servicio percibirá unas doscientas fanegas de trigo al año.

Puede solicitarse la vacante en el plazo de quince días.

Necrológicas

Después de penosa enfermedad sobrellevada con resignación cristiana, ha entregado hoy su alma a Dios, confortado con los Santos Sacramentos, el señor don Maximino Linares Maza.

Al enviar nuestro más sentido pésame a la desconsolada familia del finado, entre la que se cuenta nuestro particular y querido amigo el prestigioso Corredor de Comercio don Benito González Blázquez, elevamos al Cielo una piadosa oración por el eterno descanso de su alma.

Se venden

una mula cerrada, alzada 7 cuartas, un macho negro, de 7 cuartas y un caballo tordillo, de 5 años y siete cuartas. Para tratar en Vertabillo de Cerrato, con Santiago Bartolomé.

Esta madrugada, en el expreso de Irún ha pasado por la inmediata estación de Venta de Baños, con dirección a San Sebastián, Su Majestad el Rey.

Al paso del Soberano acudieron a los andenes de la referida estación, el gobernador civil interino, señor Barroso; el teniente coronel de la Guardia civil de esta población, señor Ramos, y los jefes de Vigilancia y Seguridad.

También se encontraba en Venta de Baños el coronel del Tercio de la Guardia civil, don Carlos A. de Sánchez, que reside en Barón de

DULCE DE MEMBRILLO

FINO

SANO

EXQUISITO POSTRE

por su calidad es el que V. debe preferir

Fabricación extra especial para los Almacenes de

MAIZ SUPERIOR PLATA

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia
MENCHETA

Sombreros de Señora Valentina Mérida

Participa a su distinguida clientela expone en su casa los últimos modelos de las mejores casas de París, Madrid y Barcelona.
Barrio y Mier, 5, entresuelo.

Para asepsia, confort e higiene, en "LA HIGIÉNICA," Gran Peluquería

Mayor 107 Teléfono 103
Única que posee cinco sillones-camas americanos y Masaje eléctrico americano «Rayos Violeta».

BENITO GONZALEZ BLAZO IZ CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haya en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y moneda extranjera de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en oficina, calle Mayor Principal, número 46.

Teléfonos: Domicilio, número 23. Oficina, número 179.

¡OJO! Para invierno

No haga las compras sin antes visitar el comercio Carrera, Mayor principal, 76.

Ropas hechas para caballero, señora y niño Tejidos de todas clases. Casa que presenta el mayor surtido en gabanes, pelizos y mantas, etcétera. Infinidad de artículos de ocasión.

Salida de Automóviles diarios a Carrión. Saldaña, Palencia con precios que nadie iguale ni compita. Mayor 76.

Vendo Seis tinos de 6.000 litros aproximadamente cada uno y una chimenea hierro fundido ocho metros, con bridas de metro en metro luz cuarenta centímetros diámetro. Informes: «Tintorería» Mayor Principal 80.

El momento político

EL PROXIMO GOBIERNO LE PRESIDIRA ROMANONES, Y A LA PRESIDENCIA DEL CONGRESO IRA LERROUX

El periódico "Noticiero Extremeño" publica una crónica telefónica de su corresponsal especial en Madrid, asegurando que tan pronto como termine su labor el Gobierno Sánchez Guerra, la Corona dará el Poder al conde de Romanones y éste contará desde luego con la colaboración del grupo liberal demócrata.

Afirma que la principal preocupación del conde, es resolver la cuestión de Tánger, para lo cual Inglaterra no realizará gestión alguna hasta tanto que el Rey encargue de formar Gobierno a Romanones. Para atestiguar esta afirmación publica una carta que hace unos meses dirigió el conde a un amigo suyo en la que decía literalmente lo siguiente:

"Creame usted. Yo no ambiciono nada en el mundo. He sido todo lo que se puede ser en España: he tenido los cargos públicos: como alcalde, gobernador, ministro, presidente del Consejo y de un partido. Soy título, grande España, caballero de Santiago, tengo fortuna como todo el mundo sabe. ¿Qué es lo que puedo yo desear? Nada, ¿verdad? Es cierto, pero me falta una cosa: "dejar unido mi nombre a un beneficio grande hecho a mi patria. ¿Será el estatuto de Tánger?"

Y a eso, según se dice en aquella información, va el conde contando con la colaboración de importantes políticos, que ocuparán las carteras siguientes:

A Estado irá el conde de la Mortera; a Gobernación, el conde de Gimeno; a Hacienda, el señor Cambó, y los amigos que indique el señor marqués de Alhucemas, a otras carteras. No se quedarán fuera los señores Villanueva y Francos Rodríguez. Este Gabinete hará las próximas elecciones y resolverá lo de Tánger.

También el conde procurará que el Parlamento que él constituya, di-

ja presidente del Congreso a don Alejandro Lerroux, de tal forma, que si llega un día en que convenga formar un Gabinete de fracciones parlamentarias, pueda presidirlo a título de ser presidente de la Cámara popular, y con ese solo carácter que imprime un cargo de elección, ajeno a toda significación política.

Noticias de Marruecos

SIGUE LA REPATRIACION
Comunican de Melilla que hoy ha embarcado, para Valencia el regimiento de Otumba.

VARIAS NOTICIAS
Los generales Losada, Echagüe y Trillo, y coronel Despujol, han celebrado una detenida conferencia, tratando de la organización de las columnas que tomarán parte en las próximas operaciones.

En la carretera de Dar Drius chocaron dos camionetas, resultando gravemente herido los soldados Leopoldo González y Miguel López.

Ha llegado el "Alfonso XIII" trayendo a bordo al comandante general de la escuadra, señor Aznar.

Mañana llegará a Melilla el alto comisario, general Burguete, que permanecerá un mes en esta zona.

Actualidad informativa

EN LA PRESIDENCIA

El señor Marfil, al recibir esta mañana a los periodistas, se extrañó de la noticia aparecida en un periódico, diciendo que no había marchado a Marruecos el valeroso jefe del Tercio, señor Millán Astray.

Esto es rigurosamente inexacto—añadió el subsecretario—, pues nada más conocer el señor Millán Astray los planes de operaciones del alto mando, le faltó tiempo para anunciar su regreso a Marruecos y hacerse cargo del mando de las banderas que tomarán parte en la ofensiva que dará comienzo el domingo.

Respecto a otra noticia publicada en un diario matutino, sobre el regalo que ha recibido la Reina del Tercio de Extranjeros, aclaró el señor Marfil lo sucedido.

En las anteriores Pascuas de Navidad, al verificarse el reparto de los aguinaldos, se olvidó enviar al Tercio los regalos que se hicieron a otras Armas. Entonces la Reina dispuso se remitieran algunas cajas de vinos, pastas y cigarros, con destino a los valientes soldados del Tercio, y éstos, en prueba de reconocimiento, acordaron abrir una suscripción para rendir un homenaje de admiración a nuestra Soberana.

Se establecieron cuotas de diez pesetas para los jefes y otras cantidades en relación a la graduación de los que forman la Legión.

Y este es el motivo del regalo que el Tercio hace a la Reina, al que aluden varios periódicos.

Terminó diciendo que había recibido la visita de una Comisión de empleados de las Diputaciones provinciales, que entregaron al Gobierno las conclusiones aprobadas en su reciente Asamblea.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta tarde, a las cuatro, se reunirán los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

HUELGA RESUELTA

En el ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota en la Prensa, diciendo que merced a las gestiones del señor Calderón se ha resuelto satisfactoriamente la huelga que tenían planteada los obreros mineros de Campanal (Oviedo).

Esta mañana reanudaron el trabajo.

NO HAY NADA

El ministro de la Gobernación, señor Piniés, dijo a los periodistas que no había nada de particular.

A las doce se dirigió el ministro, en unión de una Comisión de su distrito, a visitar al señor Argüelles, para interesarse por la resolución inmediata de algunos asuntos de obras públicas, que preocupan a la provincia de Huesca.

UNA NOTA OFICIOSA

En el ministerio de la Guerra se nos facilitó a los periodistas una nota del presidente de la Junta de Defensa del Arma de Infantería, que dice así:

"Algunos periódicos me atribuyen declaraciones que yo mucho me guardaría de hacer públicamente. En conversaciones sostenidas principalmente con amigos militares, he expuesto algunos puntos de vista en relación con determinados problemas, y quizá mis opiniones coincidan con las que se me adjudican en los periódicos; pero nunca pensé que se me atribuyesen en esa forma.—Godofredo Douville."

ALUMNO SUICIDA

Dicen de Toledo que ha puesto fin a su vida, arrojándose al paso de un tren, el alumno de la Academia de Infantería, Joaquín Jerez Espinosa.

DE HACIENDA

Se ha concedido franquicia arancelaria para todos los productos de Andorra.

BERGAMIN Y LERROUX

Esta mañana estuvo en el ministerio de Hacienda, saludando al señor Bergamin, don Alejandro Lerroux.

Esta visita ha obedecido a que el señor Lerroux, como nuevo abogado, deseaba cumplimentar al presidente del Colegio y ministro de Hacienda, señor Bergamin.

EL REY LLEGA

A SAN SEBASTIAN

Esta mañana llegó a la capital donostiarra, sin novedad, Su Majestad el Rey, a quien acompaña en su viaje a Biarritz el duque de Miranda.

En la estación le esperaban las autoridades y el elemento oficial. Revisó una compañía que le rindió honores.

Después se dirigió a Miramar, donde almorzó.

Esta tarde continuará el viaje en el expreso.

EL CONFLICTO MADERERO

En la reunión celebrada por patronos y obreros del ramo de la madera, se trató de las nuevas bases presentadas por las Asociaciones obreras.

Las clases patronales las rechazaron unánimemente, presentando, en cambio, otras, que están siendo objeto de una detenida deliberación.

La base tercera, referente al nombramiento de delegados en los talleres, es la única que no ha sido aceptada por los obreros.

La Comisión volverá a reunirse nuevamente para tratar de encontrar una fórmula de arreglo.

DESCONTENTO

EN TELEGRAFOS

Un periódico de la mañana asegura que existe gran descontento entre los funcionarios del Cuerpo de Telegrafos, porque todavía no se les ha abonado las horas que han trabajado en servicios extraordinarios y en días festivos.

LA ENTRADA AL CONSEJO

A las cuatro de la tarde han quedado reunidos los ministros en el Palacio de la Presidencia, para celebrar Consejo.

El de Estado, señor Prida, manifestó que llevaba a la reunión el Tratado con Inglaterra, y el de Fomento, señor Argüelles, dijo a los

periodistas que los hulleros asturianos habían aceptado la fórmula de arreglo propuesta por el presidente.

El señor Sánchez Guerra, dijo al entrar, que el Consejo no tendría importancia, puesto que en él se limitarían los ministros a despachar gran número de expedientes pendientes de solución.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto, nombrando canónigo de Jaén a don Antonio Aguilera, y otro, que se publicará en seguida en la "Gaceta", incorporando al Estado todas las atenciones carcelarias, según se dispone en la ley de Presupuestos.

ATENTADO SINDICALISTA

Comunican de Barcelona que el agente de Vigilancia señor Germán se hallaba prestando servicio en la barriada de Sans, cuando observó que se le acercaban tres individuos sospechosos.

Al intentar cachearles, uno de ellos, haciendo uso de una pistola "Star", disparó sobre el agente, que cayó moribundo al suelo.

Trasladado a una Clínica próxima, se le apreciaron dos balazos que le atravesaron el pecho.

A dicho agente le estaba encomendada la vigilancia de don Esteban Argere, jurado en la causa que se sigue contra los detenidos por el atentado sindicalista que se cometió el día de la jura de la bandera de los Somatenes, colocando una bomba en un automóvil.

El agente está gravísimo, y sus agresores huyeron, sin que hasta la fecha hayan sido detenidos.

¡MAS ERES TU!

En el pueblo de San, de la provincia de Gerona, se ha celebrado un mitin, en el que ha tomado parte Marcelino Domingo.

Este ha tenido frases durísimas contra el señor Cambó, diciendo que es un embustero en sus artículos contra la guerra de Marruecos, publicados en "La Veu", ya que cuando era ministro de Hacienda consintió que fuesen a Marruecos 30.000 hombres y 130 millones de pesetas.

LAS FIESTAS DE AVILA

Comunican de Avila que con gran brillantez se ha celebrado el Certamen literario-pedagógico, habiéndose adjudicado el primer premio al maestro nacional y periodista don Luis López Prieto.

Para asistir al Certamen llegó el director general de Primera Enseñanza, mantenedor de la fiesta, quien pronunció un elocuentísimo discurso y un hermoso canto a la mujer abulense, continuadora de las grandezas de Isabel la Católica y Santa Teresa de Jesús.

Al final del acto un nutrido coro de alumnos y alumnas de la Normal de Maestros, cantó la "Canción del soldado".

Después tuvo lugar una recepción en el Gobierno civil, y el director general de Primera Enseñanza, acompañado del Obispo y de las autoridades, visitó la Exposición de arte retrospectivo.

Figurines

Para la temporada de invierno, se han recibido en la Librería de Santiago Rincón, Mayor Pral., 48.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Varios niños de corta edad que se entretenían jugando en las inmediaciones de la estación de Venta de Baños encontraron una cartera de piel conteniendo cierta cantidad de dinero en billetes norteamericanos y españoles.

La cartera contenía, además, varios telegramas dirigidos a Felipe Biurrun, impuestos en la ciudad de El Paso (Estados Unidos), y fué entregada por los chiquillos al jefe de Policía de la referida estación de Venta de Baños.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Villahan de Palenzuela, dotada con 250 pesetas anuales en concepto de residencia, y 70 más por suministrar medicamentos a las familias pobres.

Dicho cargo puede solicitarse antes del término de quince días.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Ramón Herrero, 1.606 pesetas, e Isidoro Páramo, 250.

Banco Español de Crédito

Sucursal de Palencia
Capital: 50 millones de ptas.

Casa Central: MADRID
Sucursales en los principales Centros productores de España

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina
Vicepresidente: " D. Luis A. de Estrada

VOCALES

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas
Duque de Seo de Urgel
Marqués de Valdeiglesias
Conde de la Mortera
César de la Mora
Pablo de Garnica
León Cocagne
Francisco Arifio
Antonio Sáez

PRINCIPALES OPERACIONES
Cuentas corrientes a la vista y a plazos.—Caja de Ahorros.—Préstamos.—Descuentos.—Compra-venta de valores, etc.

Oficinas:

PALACIO DE TORDESILLAS

SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, no visitar ninguna casa sin antes ver el surtido que presenta esta temporada en géneros de punto de todas las clases, el Comercio de POLO, que ha recibido colosal surtido, con los precios más económicos.



EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

OTRA NUEVA REBAJA

Ptas. 3575 F. A. B. Cádiz
TURISMO

NUEVOS PRECIOS de los otros Modelos

EN VIGOR DESDE 19 DE SEPTIEMBRE DE 1922

TURISMO Ptas. 3910	CHASSIS Ptas. 2645
VOITURETE Ptas. 3435	CHASSIS Ptas. 3020
VOITURETE Ptas. 3770	Chassis Camión, Ptas. 3450
COUPE Ptas. 5340	Chassis Camión, Ptas. 3750
SEDAN Ptas. 6175	TRACTOR Ptas. 4260

Esta nueva reducción en los precios de los coches y camiones FORD, significa el esfuerzo más grande realizado por la Ford Motor Company, S. A. E., en beneficio directo del público. No pierda un momento en hacer su pedido; hágalo AHORA si quiere asegurarse de una pronta entrega.

AGENTES EXCLUSIVOS PARA PALENCIA Y SU PROVINCIA:

CALDERÓN y MATEO (S. L.)

Exposición y Oficinas: Mayor Principal núm. 2
Garage y Talleres: Avenida de Manuel Rivera

El cirujano-herniólogo RAMÓN

En Palencia Recibirá el día veinte y uno del actual Octubre únicamente de 10 mañana a 2 tarde, en el HOTEL SAMARIA.

A LOS HERNIADOS (NI VENDAJES) (NI OPERACION)

QUEBRADURAS.—RELAJACIONES.—DISLOCACIONES
Retención absoluta y curación cierta, breve y radical, demostrado por los hechos desde hace más de treinta años.

Banco Herrero PALENCIA

CAPITAL: Quince millones de pesetas

CUENTAS CORRIENTES: 3 por 100 a la vista

Unico BANCO que abona este interés en la plaza

Caja de Ahorros: 3 y 1/2 por 100 a la vista

Cajas de alquiler. Servicio especial muy económico que hasta la fecha sólo tien e este Banco, para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instaladas al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja

AGRICULTORES

Tercer presento que en las almazaras de la COMPAÑIA COMERCIA

El verdadero LICOR es el LICOR ICPHS!

Probándolo os convenceréis.—HIJOS DE P. VELA.—Quintanar de la Orden



Compañía del Pacífico Vapores Rápidos-Correo ingleses

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMÁ

Próximas salidas de Santander:

Para Habana, Colón, Panamá, y puertos de Perú y Chile, saldrán los vapores

12 de Noviembre

24 de Diciembre

admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase. Precio para Habana en tercera clase, incluidos impuestos 560*60 ptas.

SERVICIO DE BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Punta Arenas, Coronel Talcahuano, Valparaiso y demás puertos de Chile y Perú, saldrá de Santander el vapor

3 de Diciembre

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Precio para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase incluidos impuestos 425*25 pesetas.

Estos buques dotados de toda clase de adelantos modernos son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías. Llevan personal que habla español para atender a los pasajeros.

Para informes dirigirse a sus consignatarios HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 10, Santander.

En Palencia los pasajeros de Cámara, pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la Argentina, núm. 2.

ENSAYE V.



EL MEJOR PLANCHADO

Especialidad en cuellos, puños y camisas.

Despachos centrales: en la Coruña, Cantón Pequeño, número 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales: en Palencia, casa de Mariano y Ezequiel Castillero.

Mayor Principal, n.º 35
Entregas rápidas

Fábrica de Harinas, 'La Flor de Castilla'

Término 'La Treinta', Palencia

Insula, Suárez y Compañía

Desde esta fecha queda abierta la compra de trigo y venta de Harina y Salvados y para comodidad del público se abre la compra y venta de Harinas y Salvados de dicha Fábrica en el Paseo de la Orilla del Río, en la Panera Asturiana.

Pérdida En Fuentes de Nava se ha extraviado el día 10 del actual una mula burra; de pelo negro, alzada cinco cuartas y media, cerrada. Se agradecerá se entregue a su dueño Domingo, López Atienza, en dicho pueblo.

Se vende una mula cerrada de la marca. Reinoso de Cerrato, Perfecta Campo.

Pérdida de una vaca brava, color blanco, con pintas negras, tiene en el anca izquierda una hevilla de hierro nunca usada; pero se ignora el número, y con una señal de dos puertas en las orejas. La persona que conozca su paradero, se agradecerá se dirija a su dueño Ignacio Encinas, finca 'El Espinar', en Becerril de Campos, donde se le gratificará si así lo desea.

Chofer Se necesita para conducir un camión en la Fábrica de Harinas de Bustillo de la Vega. Informará Julio de Prado, en dicho sitio.

Se necesita

tomar en arriendo por tres o cuatro meses un Piano Informarán: Mayor Principal, 191, 3.º.

Se vende

un piano de mesa con banqueta muy bueno para aprender, máquina de coser 'Singer' y otros muebles. Empeñada, 13, entresuelo.

Se pone a la venta

ovejas de vientre 130 de dos a tres partos; 5 borras; 30 corderos; un gramofoño con 40 discos; una mesa de billar en buen estado. Para tratar en Astudillo, con Benito Rodríguez.

Ama de cría

soltera, de 20 años, primeriza, desea criar para casa de los padres, dentro o fuera de la capital: dirigirse a Petra Abad, Casado del Alisal 20, Palencia.

Ocasión Por retirarse de la profesión se traspa una Farmacia en un pueblo de esta provincia, con un partido cuyo ingreso anual es de 16000 pesetas susceptibles de aumento.

Se cederá en buenas condiciones. Para informes dirigirse a Rafael Sangrador, General Amor número 2, Palencia.

Se vende coche Landeau, casi nuevo y corto de batalla. También se venden guarniciones de tronco en buen uso. Taller de carruajes de Maximiliano Garcia. Mayor Antigua, 80.

La sublime lámpara "Metal T" a pesetas dos.

1 VATIO

1/2 VATIO

Exíjanse estas marcas precisamente

A. E. G. Ibérica de Electricidad S. A.
Valladolid
Mendizábal, núm. 6
Apartado de Correos, 50

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

57 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SEGUROS MARITIMOS

Subdirector en Palencia: Florentin Gajal Mayor antigua, 154

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander, el 19 de Gijón, el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz, el 16 y de Habana, el 20 de cada mes; para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5 y de Cádiz, el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 25; de Valencia el 26, de Málaga, el 28 y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana y Veracruz regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, y Habana, salida de Colón, el 12 para Sabaniilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 2; de Valencia, el 3, de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África, Regreso de Fernando Póo, el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York, y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFÓRICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) 6,50.

Los pedidos a la Administración de 'La Información Agrícola', Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, núm. 6

ANGEL ALONSO E HIJOS
PALENCIA

CONTRALOTOS

TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

EN USO DESDE 1827.

Se venden 3 arados cubresemillas de 2 cuerpos, montados en impuesta; 2 arados de vertedera, 1 arado español, 1 arado para hacer zanja para plantar, 2 arados para viñedo, para una caballería con balancín, 1 arado de altones, 3 estufas de diferentes marcas, 1 fuelle de fragua, de 2 vientos, 1 bomba tamaño grande con tubos.

Para informes dirigirse a la Herretería de Aniceto Andrés. Portillo de Doña María núm. 2.

Se vende Charret superior, seminueva, caja de nogal; en Cevico de la Torre, Diógenes Andrés.

Se venden tercerolas seminuevas de roble para vino, perfecta construcción. Muy baratas pueden adquirirse en Piña de Campos, Hilario Sobrino.

Se ofrece Ama de cría primeriza, soltera, leche de 3 meses, edad 21 años.

Para informarse José Llanos García, calle de las Angustias. Villarramiel.

Se venden

cerdos al destete superiores y tres novillas de quince meses, de pura raza. Para tratar, Huertas Altas, Martín Sancho.



¡Bendita sea tu estampa y bendita tu figura, y bendito sea tu nombre mientras uses Peca Cural

Jabón, 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua cutánea, 5'50; Agua de

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.—Madrid.



CEMENTO PORTLAND TUDELA-VEGUIN

Insustituible para obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias.

PUNTOS DE VENTA EN PALENCIA

J. Germán de Guzmán, Sra. Vinda de M. Isasmendi, Sres. Espejel, Pollos y Compañía ENCARGADO PARA LA PROVINCIA

D. Tomas López Fernandez

Pedid en todos los Establecimientos

los vinos blancos y claretes MARCA «MARTINEZ LACUESTA», RIOJA

Recomendamos prueben el vino blanco estilo Santermes.

Gran Ocasión

Para el próximo invierno

Comercio de GREGORIO ALBARRAN, Mayor Principal núm. 38

Según realizándose muchos géneros y más que se recibirán.

Camisetas punto inglés para Caballero a 3'90.

en clase mejor desde 4'50.

Pantalones punto inglés, desde 4 pesetas.

Géneros de punto en general muy convenientes.

Medias lana señora desde 2 pesetas.

algodón fortísimas a 0'90

Calcetines en lana fina a 1'65.

algodón muy fuertes a 0'50.

Buñuelos seda doble torzal grandes a 9'75.

Lanas doble marca, oscuras a 3 pesetas metro.

Madejas lana tod-s marcas a 0'90.

Tela sábanas, 2 y 2'25 metros ancho, en clase superior a 5 y 6 pts. metro.

Franelas a peseta y 1'35.

Vichis y telas de camisa a peseta.

Boinas todas tallas a peseta.

Fajas todos anchos baratísimas.

Toallas granito, fuertes a 1'80 y 2 pesetas.

felpa colores a 1'75 y 2'25 pesetas.

Jersés lana para caballero a 5 pesetas.

Camisas franela y fantasía para Caballero, desde 7'25.

Ropa blanca para señora, gran surtido.

Batas, delantales y guardapolvos, baratísimos.

Jabones (Ganga), Pastillas Heno de Pravia a 0,90 caja.

Jabón muñecos, novedad, a 1'10 caja de docena.

Hay infinidad de artículos de ocasión.

38, Mayor Principal, 38
ALBARRAN

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado Ungüento mágico.

No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías.